
 

 

 

 

PAI  CLASSES – MATRIC EXAM 

CLASS 10TH - अर्थशास्त्र [ ECONOMICS ] 

OBJECTIVE – QUESTION – ANSWER 

 

 

 

[ 1 ] हॉल मार्थ  र्ो कर्स वसु्त रे् लोगो ों रे् रूप में उपयोग 

कर्या जाता है ? 

(a) रृ्कि उत्पादर् 

(b) सोने रे् आभूिण 

(c) इलेक्ट्रिर्ल सामान 

(d) इलेरि ॉकनर् सामान 

 

 

[ 2 ] देश में कजला फॉमो र्ी सोंख्या है ? 

(a) 582 

(b) 482 

(c) 682 

(d) 382 



 

 

 

 

[ 3 ] उपभोक्ता कशर्ायत कनवारण हेतु र्ी गई व्यवस्र्ा ? 

(a) किस्तरीय है 

(b) किस्तरीय है 

(c) चार स्तरीय है 

(d) पााँच स्तरीय है 

 

[ 4 ] आई एस आई कचन्ह अोंकर्त है ? 

(a) 1500 उत्पादो ों पर 

(b) 1550 उत्पादो ों पर 

(c) 1400 उत्पादो ों पर 

(d) 1600 उत्पादो ों पर 

 

[ 5 ] उपभोक्ता सोंरक्षण अकिकनयम पाररत र्ब लागू हुआ ? 

(a) 1989 

(b) 1986 

(c) 1976 

(d) 1979 

 

 

 

 



 

 

 

[ 6 ] मरीज देखने रे् कलए कदए जाने वाले कफश र्ा रकचत 

डॉरर ? 

(a) देते हैं 

(b) नही ों देते हैं 

(c) र्भी-र्भी दे देते हैं 

(d) र्भी भी नही ों देते हैं 

 

[ 7 ] भारतीय उपभोक्ताओों ने अकिर्ाोंशतः  है ? 

(a) कनक्ट्िय 

(b) जागरूर् 

(c) सकिय 

(d) अकत जागरूर् 

 

[ 8 ] जागो ग्राहर् जागो एर् नारा है ? 

(a) उद्योगपकत जागरण र्ा 

(b) कविेता जागरण र्ा 

(c) रृ्िर् जागरण र्ा 

(d) उपभोक्ता जागरण र्ा 

 

 

 

 



 

 

 

 

[ 9 ] सामान खरीदते समय हमें जाचना चाकहए ? 

(a) स्तर 

(b) मािा एवों वजन 

(c) मूल 

(d) सभी 

 

[ 10 ] सामान खरीदते समय हमें प्राप्त र्रना चाकहए ? 

(a) रसीद 

(b) वारोंटी र्ाडथ 

(c) गारोंटी र्ाडथ 

(d) उपयुक्त में तीनो ों 

 

[ 11 ] उपभोक्ताओों र्ो जानर्ारी लेने चाकहए कर्सी वसु्त रे् ? 

(a) गूण र्ी 

(b) मािा र्ी 

(c) वसु्त बनाने में प्रयुक्त तत्वो र्ी 

(d) उपयुथक्त तीनो ों 

 

 

 



 

 

 

 

[ 12 ] वशीर्रण ने देशो ों र्ो कर्या है ? 

(a) रु्छ दूर 

(b) र्रीब 

(c) अकत दूर 

(d) दूर 

 

[ 13 ] उदासीनीर्रण प्रकतबोंिो ों र्ो हटाती है ? 

(a) परकमट सोंबोंिी 

(b) लाइसेंस सोंबोंिी 

(c) र्ोटा सोंबोंिी 

(d) उपयुथक्त तीनो ों 

 

[ 14 ] आकर्थर् सुिार लागू हुआ ? 

(a) विथ 1992 में 

(b) विथ 1990 में 

(c) विथ 1991 में 

(d) विथ 1981 में 

 

 

 



 

 

 

 

 

[ 15 ] बहुराष्ट्ि ीय र्ों पकनयाों बहुत हद तर् अपनी लागत मूल्य में 

लाती है ? 

(a) र्मी 

(b) भारी वृक्ट्ि 

(c) वृक्ट्ि 

(d) सािारण वृक्ट्ि 

 

[ 16 ] कवर्कसत राष्ट्ि ो ों रे् कनबाथि प्रवाह में उत्पन्न र्र रहे हैं ? 

(a) सहयोग 

(b) बािा  

(c) ररयायत  

(d) सहूकलयत 

 

[ 17 ] भारत सरर्ार ने कनजीर्रण र्ी नीकत अपनाई ? 

(a) 1990 

(b) 2001 

(c) 1991 

(d) 1992 

 

 



 

 

 

 

[ 18 ] सुरकक्षत में कनवेश र्ी शुिता नही ों है ? 

(a) कबजली कबल 

(b) भूकम 

(c) भवन 

(d) मशीन 

 

[ 19 ] कवदेशी कनवेश र्ा उदे्दश्य होता है ? 

(a) हानी 

(b) ना लाभ न हानी 

(c) लाभ  

(d) उपयुथक्त सभी 

 

[ 20 ] प्रौद्योकगर्ी र्रण रे् कवर्ास से वैश्वीर्रण र्ी गकत 

प्रभाकवत हुई है ? 

(a) तेज गकत से 

(b) िीमी गकत से 

(c) मध्यम गकत से 

(d) सुस्त गकत से 

 

 



 

 

 

 

[ 21 ] डबू्ल्य टी ओ र्ा कवस्ताररत रूप है ? 

(a) Women trade organisation  
(b) World trade organisation  
(c) World tour organisation 

(d) Weak trade organisation 

 

[ 22 ] आज रे् पहले आए वैश्वीर्रण रे् दौर र्ा विथ र्ा ? 

(a) 1670 से 1714 

(b) 1770 से 1914 

(c) 1870 से 1914 

(d) 1871 से 1924 

 

[ 23 ] वैश्वीर्रण र्ा नर्ारात्मर् प्रभाव कबहार में पडा ? 

(a) अपेक्षारृ्त र्म 

(b) सािारण 

(c) अपेक्षारृ्त ज्यादा 

(d) इनमें से र्ोई नही ों 

 

 

 



 

 

 

 

[ 24 ] भारत में आकर्थर् सुिार आरोंभ हुआ ? 

(a) 1991 

(b) 1990 

(c) 1992 

(d) 1993 

 

[ 25 ] बाजार व्यवस्र्ा र्ा महत्वपूणथ अोंग है ? 

(a) उपभोग 

(b) ब्याज  

(c) सोंपकि 

(d) जमीन 

 

[ 26 ] उत्पादन सोंबोंिी सारी कियाएों  कनभथर र्रती है ? 

(a) कवद्याकर्थयो ों पर 

(b) कर्सानो ों पर 

(c) उपभोक्ताओों पर 

(d) बच्ोों पर 

 



 

 

 

 

 

 

[ 27 ] उपभोक्ताओों र्ा सदैव होता है ? 

(a) दोहन 

(b) शोिण 

(c) उत्पीडन 

(d) इनमें से सभी 

 

[ 28 ] उपभोक्ताओों र्ो होना चाकहए ? 

(a) दाकयत्व र्ा ज्ञान 

(b) र्तथव्य र्ा ज्ञान 

(c) अकिर्ार र्ा ज्ञान 

(d) उपयुथक्त तीनो ों 

 

[ 29 ] वैश्वीर्रण रे् इस दौर में उपभोक्ताओों र्ो होना चाकहए ? 

(a) बेवरू्फ 

(b) िूतथ 

(c) जागरूर् राष्ट्ि पकत 

(d) उपयुथक्त तीनो ों 

 

 



 

 

 

 

[ 30 ] अोंतरराष्ट्ि ीय व्यापार सोंबोंिी कनयमो ों र्ो कनिाथररत र्रने 

वाली सोंस्र्ा र्ौन है ? 

(a) कवश्व बैंर् 

(b) आई एम एफ 

(c) यू एन ओ 

(d) इनमें से र्ोई नही ों 

 

[ 31 ] नई आकर्थर् नीकत में कर्से सक्ट्िकलत नही ों कर्या गया है 

? 

(a) कनयोंकित अर्थव्यवस्र्ा 

(b) उदारीर्रण 

(c) वैश्वीर्रण 

(d) इनमें से र्ोई नही ों 

 

[ 32 ] W. T. O ( कवश्व व्यापार सोंगठन ) र्ी स्र्ापना कर्स विथ 

र्ी गई ? 

(a) 1995 

(b) 1994 

(c) 1996 

(d) इनमें से र्ोई नही ों 

 



 

 

 

 

 

[ 33 ] कनम्नकलक्ट्खत में से र्ौन कवदेशी ब्ाोंड नही ों है ? 

(a) हुोंडई 

(b) टोयोटा 

(c) फोडथ 

(d) टाटा 

 

 

[ 34 ] इनमें रोजगार र्ा के्षि नही ों है ? 

(a) रृ्कि 

(b) जमीन 

(c) सेवा  

(d) उद्योग 

 

[ 35 ] रृ्कि के्षि में पाई जाती है ? 

(a) पुणथ वेरोजगारी 

(b) कछपी हुई बेरोजगारी 

(c) बेरोजगारी 

(d) उग्र बेरोजगारी 

 



 

 

 

 

[ 36 ] उदारीर्रण और वैश्वीर्रण ने सेवा के्षि में लाई है ? 

(a) मध्यम प्रगकत 

(b) र्ाफी तेज प्रगकत 

(c) िीमी प्रगकत 

(d) र्ोई प्रगकत नही ों 

 

[ 37 ] नरेगा बनाई गई है ? 

(a) शहर के्षि रे् कलए 

(b) महानगरो ों रे् कलए 

(c) ग्रामीण के्षि रे् कलए 

(d) इनमें से र्ोई नही ों 

 

[ 38 ] जवाहर रोजगार योजना लागू र्ी गई ? 

(a) 1989 

(b) 1990 

(c) 1988  
(d) 1987 

 

 

 



 

 

 

 

 

[ 39 ] नरेगा रे् पूरी तरह सफल नही ों होने र्ा एर् महत्वपूणथ 

र्ारण है ? 

(a) ईमानदारी 

(b) सत्य एवों कनष्ठा 

(c) कबचौकलया 

(d) उपयुथक्त सभी 

 

[ 40 ] भारत में र्ॉल सेंटर ओों र्ी सोंख्या ?  

(a) क्ट्स्र्र है 

(b) िटी है 

(c) बढी है 

(d) उपयुथक्त तीनो ों 

 

[ 41 ] आउटसोकसिंग र्ा सवथ प्रमुख के्षि है ? 

(a) भारत 

(b) नेपाल 

(c) श्रीलोंर्ा 

(d) पाकर्स्तान 

 



 

 

 

 

[ 42 ] नागररर् सेवा रे् अोंतगथत है ? 

(a) सामाकजर् चेतना एवों अन्य 

(b) स्वास्थ्य 

(c) कशक्षा  

(d) बैंकर्ों ग 

 

[ 43 ] कर्स के्षि र्ो तृतीय के्षि र्हा जाता है ? 

(a) सेवा 

(b) औद्योकगर्  

(c) रृ्कि 

(d) इनमें से र्ोई नही ों 

 

[ 44 ] कर्स के्षि र्ो कितीय के्षि र्हा जाता है ? 

(a) सेवा 

(b) रृ्कि 

(c) उद्योग 

(d) इनमें से र्ोई नही ों 

 

 

 



 

 

 

 

[ 45 ] भारत में सेवा के्षि र्ो समानता कर्तने भागो ों में बाोंटा जा 

सर्ता है ? 

(a) 2 

(b) 4 

(c) 6 

(d) 8 

 

[ 46 ] बाजार र्ी व्यापर्ता र्ा कवस्तार भारत से गया है ? 

(a) पूरा यूरोप 

(b) पूरा एकशया 

(c) पूरी दुकनया 

(d) इनमें से र्ोई नही ों 

 

[ 47 ] मॉल उपलब्ध र्राता है वसु्तएों  ? 

(a) एर् ही स्र्ान पर 

(b) रु्छ वसु्तएों  

(c) अलग-अलग स्र्ान पर 

(d) रु्छ चुनी हुई वसु्तएों  

 

 

 



 

 

 

 

[ 48 ] नरेगा रे् अोंतगथत ग्रामीण मजदूरो ों र्ो साल में र्म से र्म 

कर्तने कदनो ों रे् कलए रोजगार देने र्ी व्यवस्र्ा है ? 

(a) 100 कदनो ों रे् कलए 

(b) 125 कदनो ों रे् कलए 

(c) 150 कदनो ों रे् कलए 

(d) 200 कदनो ों रे् कलए 

 

[ 49 ] मानव पूोंजी रे् प्रमुख घटर् है ? 

(a) ज्ञान 

(b) र्ौशल 

(c) अनुभव 

(d) इनमें से सभी 

 

[ 50 ] जवाहर रोजगार योजना लागू हुई ? 

(a) 1988 

(b) 1989 

(c) 1990 

(d) 1991 

 

 

 


